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Μέσα στα πλαίσια του  Προγράµµατος RehabiMed του Euromed Heritage III, που χρηµατοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ενωση, άρχισε τον Ιούλιο στα Πάνω Λεύκαρα η Πιλοτική ∆ράση που 

προβλέπεται από το Πρόγραµµα. Τόσο η Πιλοτική ∆ράση όσο και οι υπόλοιπες εργασίες του 

Προγράµµατος στην Κύπρο συντονίζονται και οργανώνονται από το Τµήµα Αρχαιοτήτων, µε τη 

συνεργασία του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως. Οι εργασίες της Πιλοτικής ∆ράσης θα 

ολοκληρωθούν στα τέλη Οκτωβρίου 2006, ενώ το Πρόγραµµα RehabiMed θα ολοκληρωθεί το 

Σεπτέµβριο του 2007 στη Βαρκελώνη, µε ένα Ευρωπαϊκό Συνέδριο µε θέµα την Παραδοσιακή 

Αρχιτεκτονική της Μεσογείου, Παρόν και Μέλλον. Η σωστή συντήρηση/αποκατάσταση και η 

αξιοποίηση της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής της Μεσογείου σαν ένα σηµαντικό παράγοντα αειφόρου 

ανάπτυξης είναι εξάλλου ο σκοπός του Προγράµµατος RehabiMed, στο οποίο συµµετέχουν 15 

Μεσογειακές χώρες.  Πληροφορίες σχετικά µε το RehabiMed και τις δραστηριότητες υπάρχουν στην 

ιστοσελίδα του Προγράµµατος στη διεύθυνση www. rehabimed.net 

 

Πέρα από την αισθητική βελτίωση που θα επιφέρει στο τµήµα αυτό του οικισµού, η Πιλοτική ∆ράση 

φιλοδοξεί να αποτελέσει µια ενδιαφέρουσα εµπειρία στον τοµέα της συντήρησης, προσφέροντας στους 

κατοίκους των Λευκάρων και στους επαγγελµατίες του κλάδου ένα µοντέλο βασισµένο στη Μέθοδο 

RehabiMed για συντήρηση και αποκατάσταση οικοδοµών παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Αυτό το 

µοντέλο θα αποτελεί ένα σύνολο που θα περιλαµβάνει προσόψεις, φωτισµό και ηλεκτρικό δίκτυο, 

λιθόστρωτα, πινακίδες κλπ. Κυρίως, θα πρέπει να αποτελέσει ένα πειστικό παράδειγµα συντήρησης 

και αποκατάστασης οικοδοµών και µια υποδειγµατική  διαµόρφωση του δηµόσιου χώρου ώστε να 

γίνει πιο «φιλικός» στους κατοίκους και στους επισκέπτες 

 

Σαν χώρος της Πιλοτικής ∆ράσης επιλέγηκε ένα τµήµα της πολυσύχναστης αρτηρίας που οδηγεί από 

την πλατεία προς την Εκκλησία του Τιµίου Σταυρού. Σε αυτό το τµήµα του δρόµου συναντούνται 

παραδοσιακές προσόψεις σχετικά ανέπαφες αλλά παραµεληµένες, αλλά και προσόψεις µε νεότερες 

επεµβάσεις που αλλοίωσαν η εξαφάνισαν τα αυθεντικά τους στοιχεία, τα οποία θα πρέπει να 

αποκατασταθούν. Οι εργασίες θα γίνουν σύµφωνα µε τη µελέτη που εκπονήθηκε από ιδιωτικό 

αρχιτεκτονικό γραφείο ακολουθώντας τη Μέθοδο RehabiMed, που απαιτεί, εκτός από µια καλή 

αποτύπωση, τη βαθύτερη κατανόηση της οικοδοµής και της εξελικτικής της πορείας µέσω της 

ιστορικής έρευνας και της παρατήρησης. Τα αποτελέσµατα της έρευνας κατέληξαν σε µια 

αρχιτεκτονική πρόταση στην οποία η επαναφορά χαµένων στοιχείων (επιχρίσµατα, χρώµατα, 

ανοίγµατα…), είναι τεκµηριωµένη  από παλιές φωτογραφίες, προφορικές µαρτυρίες των κατοίκων και 

προσεκτική παρατήρηση των οικοδοµών και του περίγυρου τους. Εκτός από τις προσόψεις, η µελέτη 

προτείνει και µια διαµόρφωση της µικρής πλατείας µπροστά από την εκκλησία, µε σκοπό την 

επανένταξη της στη ζωή του οικισµού και τη χρήση της από τους κατοίκους σαν χώρο συνάντησης και 

ψυχαγωγίας. Το ποσό που διατίθεται για την Πιλοτική ∆ράση (145.000 ευρώ), δεν καλύπτει την 

υλοποίηση ολόκληρης της πρότασης. Η µελέτη θα δοθεί στο ∆ήµο Λευκάρων στον οποίο εναπόκειται 

να τη συνεχίσει και να την ολοκληρώσει.  

 

Με σκοπό να εξασφαλιστεί η συµµετοχή της Τοπικής Αρχής και του κοινού στο Πρόγραµµα, 

διεξάχθηκε το Φεβρουάριο στα Λεύκαρα ένα Εργαστήρι µε θέµα την Παραδοσιακή Κληρονοµιά και 

τη συµβολή της στην ανάπτυξη του οικισµού. Στο Εργαστήρι έλαβαν µέρος µέλη του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου και κάτοικοι των Λευκάρων, που ανάλυσαν οι ίδιοι την κατάσταση του οικισµού και 

εξέφρασαν ιδέες για την αξιοποίηση των θετικών του στοιχείων.   


